Riskiteorian laskuharjoitus 6, 2.11.2011

1. (jatkoa edellisen kerran tehtéviin 4 ja 5) Olkoon vahinkojen lukumééirdn odotusarvo
A = 100 ja vahingon suuruudet eksponenttijakautueita parametrilla p = 1. Madraa a)
tarkasti, b) normaaliapproksimaation avulla sellainen z, ettd P(X > z) = 0.01.

2. (jatkoa ) Maaraa edellisen tehtavian kynnys x Wilson-Hilferty -approksimaation avulla.

3. Oletetaan, ettd vuotuinen kokonaisvahinkomédrd X noudattaa yhdistettyd Poisson-
jakaumaa. Olkoon Poisson-parametri A ja vahinkojen suuruudet eksponenttijakautuneita
parametrina p. Yhticlld on vuoden alussa alkupddoma Uy ja vuotuinen vakuutusmaksu
on P. Tarkastellaan seuraavassa X:n jakaumaa NP-approksimaation tarkkuudella. Olkoon
pw=1,A=100 jae=0.01.

a) Olkoon P = 110. Miten suuri on alkupddoman oltava, ettd vararikkotodennikoisyys
vuoden aikajénteelld olisi tason € alapuolella.

b) Olkoon Uy = 30. Miten suuri on vakuutusmaksun P oltava, etté vararikkotodennékoi-
syys vuoden aikajanteelld olisi tason € alapuolella.

4. Olkoon yhtién vuotuinen kokonaisvahinkoméa#ra X (riittévalld tarkkuudella) normaa-
lisesti N (p, 02 ut)-jakautunut, missé odotusarvo u ja varianssi o2p ovat positiivisia. Olkoon
P = (1 + v)p vuotuinen vakuutusmaksu. Maaraa alkupddomavaatimus yhtiolle p:n funk-
tiona, kun ehtona on, ettd vararikkotodennékoisyys vuoden aikajénteelld on oltava tason e
alapuolella. Muilla parametreilla on arvot 0 = 10,v = 0.1 ja € = 0.01. Miten suuri g:n on
vahintaan oltava, ettd alkupddomaa ei tarvita ollenkaan.

5. (jatkoa) Oletetaan, ettd yhtion vuotuinen kokonaisvahinkomédra X on ehdolla Q = ¢;
normaalisesti N (uq;, 02 uuq;)-jakautunut (odotusarvo pg;, varianssi o2 uq;), missé p ja o ovat
positiivisia vakioita (i = 1,2). Toisin sanoen

P(X <z)=P(Q = q1) ¢1(z) + P(Q = q2) ¢2(7), Yz €R,

missd ¢; on N (ugi, 0?pug;)-jakauman kertyméfunktio, i = 1,2. Olkoon vuotuinen vakuutus-
maksu P = (1+v)u ja vararikkotodennakoisyytta koskeva ehto kuten edellisesséd tehtavassa.
Osoita, ettd p:sté ja o:sta riippumatta alkupddomaa tarvitaan, kun muilla parametreilla on
arvot v = 0.1 ja ¢ = 0.01 ja @:n jakauma on P(Q = 0.8) = P(Q = 1.2) = 0.5.



